

Los Convenios comerciales

La razón del misterio

Ayer nos sorprendió un amigo con esta noticia: en el Gobierno civil se les había hecho saber á los que habían acudido á pedir el permiso necesario para que el suministro de gasolina...

Nuestros aliados, que tienen de la soberanía española una idea harto menudada, enteramente aguada y acuatada, justificadora de todos los atropellos que cometen los aliados...

y el fuego á los que no tenemos alma de esclavos para tolerar indignidades. El Gobierno yanqui—dicen los aliados—está convencido de que la gasolina importada en España se destina en parte á los submarinos tudescos...

Tienen razón desde su punto de vista, indudablemente. Es un buen negocio en estos tiempos el ser aliado. Para los de este bando son los honores, la gloria, el dinero y... la gasolina. Al final, puede que cambie la situación...

Porque debemos saber si el ser un Gobierno de altura el actual le capacita para cometer las mayores atrocidades, y si los Convenios celebrados nos van á traer la gasolina y el algodón á costa de toda la riqueza española...

¿Será ésta la razón del misterio que se guarda en las esferas oficiales respecto á los Convenios? Vemos que en otros países los Convenios se han hecho públicos...

Una cierta esperanza tenemos al recordar esta frase: «Los pueblos no se recen por débiles, sino por viles.» No fué el Sr. Maurá quien la dijo?

Ramón DE OLASCOAGA
Abril, 27.

PLAGA SOCIAL

El juego en Barcelona

Ha pocas tardes denunciaba el señor Maciá en el Congreso la enorme extensión que el vicio del juego ha adquirido en Barcelona...

Plaga es ésta que todas las grandes ciudades padecen, ejemplo de ello es Madrid; mas, por lo que leemos en la Prensa de Barcelona, lo que allí ocurre excede á lo que, por desgracia, era conocido y tolerado hasta ahora.

Excusado nos parece, á estas alturas, disertar sobre las funestas consecuencias, públicas y privadas, de ese vicio. Nos limitamos, pues, á encarecer al Gobierno que estimule el celo y diligencia del gobernador, Sr. González Rothwos.

CERTAMEN DE «EL DEBATE»

El regionalismo gallego

Se amplía el plazo de presentación de trabajos

Desde Galicia se nos ha pedido por diferentes personas que ampliemos el plazo de admisión de los trabajos que se presenten al certamen sobre temas de regionalismo gallego, organizado por EL DEBATE.

Para dar facilidades á los concursantes, y accediendo á los deseos que se nos han expresado, se amplía dicho plazo—que terminaba mañana—hasta el día 15 del próximo Mayo.

En esta fecha quedará definitivamente cerrado dicho plazo, y no se admitirá ningún trabajo que se reciba en la redacción de EL DEBATE después de las doce de la noche de dicho día.

Los arrendamientos de tierras

En nuestro estimado colega Diario Regional, de Valladolid, y con la firma de una prestigiosa figura del campo católico-social, hemos leído un artículo combatiendo la proposición de ley sobre arrendamiento de tierras, presentada al Congreso por el Sr. Villalobos.

Se alude en ese artículo al aplauso—se dice que ese aplauso era condicional—otorgado por EL DEBATE á la proposición de referencia; y, por ello, nos interesa hacer constar que nosotros no aplaudimos los preceptos presentados por el Sr. Villalobos para sustituir otros del Código civil, reguladores de los arrendamientos rústicos...

Elogiamos, sí, la tendencia, en cuanto significaba sustitución del criterio individualista del Código civil por otro más acomodado al carácter social de la propiedad. Y, en este punto, creemos que el articulista de Diario Regional ha de estar de acuerdo con nosotros.

PERSIA Y TURQUÍA

Convenios y acuerdos anulados

NAUEN 28 (11 n.).—El Ministerio de Negocios Extranjeros perñ comunicó á su embajador en Constantinopla que todos los Convenios y acuerdos que existieran en pugna con la independencia política y económica y con la integridad territorial de Persia, han quedado anulados.

En tercera plana: SILUETAS SEVILLANAS

TITIRITEROS
por J. F. MUÑOZ PABON

LEYENDO PER ÓDICOS
EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del Sr. Juderías
«No podemos tolerar que la juventud se nutra con ideas traídas de fuera y difundidas aquí por obra y gracia de la pasión, del sectarismo políticos.»

JORGE EL GRANDE
por Carlos LUIS DE CUENCA

En cuarta plana: CONFERENCIA DE RODRIGUEZ MARIN

«El modelo más probable de Don Quijote»
«Fue un Alonso Quijada que vivió en Esquivias en el primer tercio del siglo XVI»

SITUACION INTERIOR

Llega á Tarragona azulre para los agricultores
Envío de fuerzas á Maratón.—Inminente conflicto en Murcia por falta de harina. ¿Se elevará el precio del pan en Barcelona?»

En quinta plana: LA FIESTA NACIONAL

EL CARTEL, LOS TOROS Y LA LIDIA
por RELANCE

En sexta plana: DEPORTES

«FOOT-BALL»
«Madrid F. C.», 4 goles.—«R. C. de Huelva», 0 goles.

España en Tánger

La actitud de España en la cuestión de Tánger está siendo mal interpretada.

Cuando se aisló su territorio de la zona en que se halla enclavado, España sacrificó derechos con la esperanza de un futuro arreglo que no menoscabara sus intereses. Mas por el desorganizado estado de cosas que desde antiguo existió en Tánger, España ha sido la única nación perjudicada.

Es sabido que gran parte de las dificultades de España en el cumplimiento de su misión en la zona Norte de Marruecos se debe á que en Tánger no ejerce control ni tutela.

En pleno conflicto europeo se proclamó la teoría de que, tratándose de territorio marroquí, lo no sometido á la autoridad del Jefe estaba bajo la del Sultán, España, circunstancialmente, no se opuso á las consecuencias inmediatas de esta tesis, inaceptables á ojos vista.

Nuestra colonia, desde antiguo la más importante, laboriosa y disciplinada, que jamás dió lugar á dificultades, ha cimentado allá nuestra situación sobre bases sólidas. Son bien deleznable las razones con que el publicista del Hombre Libre quiso apoyar su deseo de que Tánger sea francés. ¿Quiénes son esos españoles que aspiran á vivir bajo la tutela francesa? En aquel rincón donde los españoles templan sus almas en el más puro patriotismo, á ojos cerrados puede afirmarse que ninguno.

No; Tánger es ejemplo de acuerdo y concordia entre el Estado y el pueblo español.

El divorcio entre la opinión pública y los Gobiernos que tanto comentamos y caricaturizamos en nuestra antigua política de ironía adentro, no existe allá.

España fué la primera nación que llevó á la capital el título de «ciudad postal» á la europea; empresas españolas las que establecieron y sostienen el servicio telefónico urbano, y el alumbrado eléctrico. Español es el único hospital que, sin atender á consideraciones de religión ni raza, ha venido atendiendo á las necesidades de los habitantes de la ciudad y sus alrededores durante largos años; español también el primer teatro que llevó la escena á aquella tierra, siendo de notar que nunca ha existido ninguna plaza de toros, y todos los intentos que se han hecho en este sentido han tropezado con grandes dificultades por parte de los mismos españoles; y, en fin, como tributo de las indígenas ha habido manifestaciones brillantes del periodismo castellano, de las que es muestra el escritor hableño Pinhas Assayag, recientemente fallecido.

Hay otra nación que pueda enorgullecerse de haber sido la primera en llevar allá los beneficios de la civilización? No es éste el mejor título de posesión que puede ostentarse? Sólo desde hace pocos años, y como preparación para una política cuyas manifestaciones vemos actualmente, vienen implantándose otros servicios europeos de Correos y Telégrafos, sanatorios, hospitales y escuelas.

Sabido el carácter de nuestra raza, sereno y poco amigo de fastuosas apariencias: se debe á esto que los edificios de las instituciones, implantadas allá por nosotros, sean los mejores brillantes; pero los suros antiestéticos que facilita el modesto Hospital español de la Barada de San Francisco, son tan inmejorables como los proporcionados por el magnífico instituto Pasteur, de la explanada del Marshán.

Y ha de tenerse en cuenta que la mayoría de estas instituciones se deben á iniciativa particular, pues el Estado español pone gran empeño en no manifestar allá ningún afán, ninguna finalidad imperialista: es el pueblo español, cuya vitalidad por todos lados se manifiesta, el que teniendo su más inmediato cauce en el Norte de Africa, trabaja allá sin bullicio ni estrépito, por lo que siendo los más apacenos los menos.

De acuerdo con esa política ya citada, y para evidenciar una amistad leal, el Estado español pone sordina á las quejas de nuestros compatriotas que con frecuencia surgen, é insta, ruega, y á veces exige, contemporalizaciones que sólo permite, la disciplina de una colonia como aquella; y esta política, que no es apreciada, como se ve, en todo su valor, deja abandonados, á veces, intereses muy dignos de atender.

Mientras el comercio pide se amplíe el campo de acción de nuestra sucursal del Banco de España, y queda esa aspiración sin satisfacer, entidades extranjeras recogen la hegemonía financiera de la plaza.

En el terreno de la cultura, en el que aparte de la modesta escuela hispanoárabe, no existe ninguna escuela española, ni aun elemental, España se ha detenido ante consideraciones de orden internacional y no ha creado ni una escuela de Artes y Oficios ni un instituto, y nuestros nacionales, si sus medios se lo permiten, han de costear un viaje á Cádiz ó á Málaga para dar validez á sus estudios; mientras tanto, aparte de la Alianza Israelita Universal, han existido, y existen, varios colegios oficiales extranjeros; entre ellos un Grand Collège, especie de Liceo; y, creada por Francia, una Comisión que preside un representante diplomático para otorgar los diplomas elemental y superior.

Comprobar estos hechos, causa maravilla al considerar cómo no ha desaparecido de aquella tierra el idioma castellano; pero es que la obra de España, por ser espontánea es incommovible é inatacable.

Si el Estado español se muestra racio en todo lo que pueda mirarse como tentativas de absorción, desde que se trata de intereses generales de aquella población, se muestra activo y solícito.

Es de considerar cómo desde el comienzo de las hostilidades, Tánger ha sido objeto de medidas de excepción y de la mayor benevolencia por parte de España, de donde proceden todos los elementos necesarios á la vida diaria de aquel territorio, á pesar de las estrecheces sufridas por acá. ¿Cómo puede haber nadie que proteste de una conducta tan desinteresada, quizá demasiado interesada?

Es necesario que se reconozca sin distinguos esta benéfica acción española en aquel territorio; que fuera de España se sepa que la cuestión de Tánger no es asunto de filias ni de fobias, de derechas ni izquierdas, sino una necesidad que exige satisfacción; de lo cual están convencidos todos los que conocen el fondo de este problema, y así debemos proclamarlo con energía.

Fernando MONTILLA

Nuevos progresos alemanes en Flandes

Los aliados abandonan una importante altura

Bulgaria cede Andrinópolis á Turquía

EN FRANCIA.—Violentos combates de artillería al Norte del Avre. En el camino de las Damas los franceses dieron, con éxito, dos golpes de mano, y al Noroeste de Reims consiguieron rechazar ataques enemigos (Paris). Los germanos se apoderaron del pueblo de Voordesse, que los británicos recuperaron con un contraataque. A ambos lados del canal Ypres-Comines se sucedieron las luchas. Como resultado de algunas incursiones, realizadas, con éxito, los ingleses cogieron 50 prisioneros y cuatro ametralladoras (Londres). En Flandes las tropas franco-inglesas se han retirado á líneas situadas á retaguardia. Los alemanes han llegado á la línea de Langhemarck, apodrándose de una altura de 60 metros, por cuya posesión se ha luchado encarnizadamente. Asaltaron el pueblo de Lore, y rechazaron fuertes ataques británicos en Givenchy (Koenigsusterhausen).

EN TORNO DE LA PAZ.—Como compensación de la cesión de la Dobruja á Bulgaria, Turquía ha obtenido la estación de Andrinópolis y la orilla izquierda de Moritza hasta Kubeli Buzeas (Zurich). De Ginebra, y con referencia á un artículo que publica la «Gaceta de la Bolsa», dicen que es inminente una revisión completa del Tratado de Bucarest. Austria-Hungría ha firmado un Convenio económico con la república de Ucrania. Se estudia la aplicación de las cláusulas.

EN RUSIA.—El general Von Der Goltz se ha apoderado de Tavastehus, en Finlandia (Koenigsusterhausen). Los bolcheviks nikranios han sido derrotados, refugiándose en Grima. LA GUERRA EN EL MAR.—Los ingleses declaran oficialmente que las pérdidas que experimentaron en la operación contra la costa belga fueron de 50 oficiales y 618 tripulantes.

VARIAS.—Se atribuye á Seidler la intención de convocar á una Conferencia á todos los partidos yugoeslavos (Berna). Las relaciones diplomáticas entre Alemania y Holanda han mejorado (Amsterdám). Entre Francia y Alemania se ha llegado á un acuerdo para el caje de prisioneros (Paris). Ha terminado sus trabajos el Consejo naval interaliado, acordando intensificar la acción naval (Londres). Ha sido abierta indefinidamente la frontera francesa (San Sebastián).

LA SITUACION MILITAR

Confieso mi pecado. Hago tiempo que no leo los juicios de Le Temps acerca de la guerra. Veamos qué dice: «No nos atrevemos á decir nada» (número del 22 de Abril). Compárese este lenguaje con el fanfarrón de otras épocas, que me suministraba á diario motivos para darle con la badilla en los nudillos al sesudo periódico, y la timidez de hoy bien acusa que el tiempo no ha pasado en balde, y que las lecciones de la realidad no se han echado en saco roto. Leamos el número del día 23: «sonamos el hecho, sin deducir de él ninguna hipótesis para mañana.» Escaldado Le Temps, huye del agua fría... Más valiente el general Lacroix, se lanza pluma en ristre por los campos de las profecías y asegura que, puesto que los alemanes atacan en masas compactas y los aliados reciben esos ataques en orden disperso, nada tiene de extraño que se vean por lo pronto obligados á ceder; pero que como las bajas que merced al modo de atacar los alemanes sufren éstos son mayores que las de los aliados, un momento llegará en que la superioridad numérica estará de su lado, y entonces, reaccionando, «lograrán nuevos éxitos y la victoria definitiva...»

El general Lacroix debe haber olvidado que, gracias á los éxitos conseguidos, los franco-ingleses han perdido casi toda Bélgica y una gran parte de Francia... Pero, en fin... ¡pauvre le general Lacroix lo dice!... Falta sólo averiguar en qué fecha la balanza de la guerra se inclinará en favor de los aliados... Hable la pitonisa Mme. Fraya... que ya los franceses han encontrado la suculenta de ma-

verá el lector cómo deciden; ante los consejos de los alemanes, renunciar generosamente á Ypres, que, ciertamente, no tiene hoy ninguna importancia militar, á no ser para los que ahí hablan de llaves estratégicas; pero sí una importancia moral muy grande, que se lo pregunten al rey de Bélgica y á Foch. Todo lo que sea apartar los cantos del camino que nos impiden llegar á tocar el ideal cristalizado en hechos es triunfar, es ir camino de la victoria. Ya sé que este criterio es disparatado, como de hombre que no es capaz de comulgar en el altar de los aliados; pero un consuelo me queda, el de los tonos, que son legión los que piensan como yo. Cuando los aliados triunfen ya se encargarán de limpiar de roña los cerebros de los que no pensamos á derechas... ¡Allá para Agosto!

Como prueba indudable de que los alemanes están agotados, ha circulado la noticia de que los austrohúngaros habían venido en grandes masas al frente occidental. Los alemanes han hecho constar que no hay tal, que sólo existen contingentes de artillería austrohúngara en Francia. Y así debe ser; que estos últimos sólo esperan seguramente que el tiempo lo permita para atacar en Italia. Hoy por hoy es imposible. En la región montañosa de Italia nueva; las lluvias abundantes han hecho crecer el Piave y los italianos se quejan de las dificultades que encuentran para aprovisionar sus tropas. En un telegrama de Roma, de donde tomo estas noticias, se hace como comentario: «El mal tiempo ha sido poco probable una ofensiva próxima.»

En Finlandia los alemanes han entrado en Tavartehus (Finlandia meridional), siendo recibidos con regocijo. En Africa ¡aun! andan á las manos ingleses, portugueses y alemanes. En el Cáucaso los turcos que llegaron á Kafes se apoderaron de 800 cañones; en Palestina continen y baten á los ingleses, que en Mesopotamia nos los encontramos todavía entre el Tigris y la frontera persa por el Diala y Schatt el Adehm (al Norte de Bagdad) cuando hace tiempo lanzaron á los cuatro vientos la idea de que marchaban sobre Damasco y Alepo, que estaban amenazados.

En Rusia de la tragedia han saltado á la opereta. Los Soviets han dispuesto que las solteras de diez y ocho años deben inscribirse en las oficinas de la Unión Libre, bajo pena de una multa, siendo consideradas, á partir de esa edad, como de propiedad nacional, y en los Estados Unidos ahora salimos que cuando fueron á salir al palenque se encontraron con que les faltaban armas. El coronel Samuel Mc. Roberts ha dicho que al empezar la guerra tenían disponibles 600.000 fusiles modelo Springfield, que, siendo inferiores á los del enemigo, fué necesario construir un nuevo modelo de fusil. Han enargado 2.500.000, los han entregado ya 800.000 y 45.000 ametralladoras, y esperan reunir 270.000 y nada más que ¡sesenta millones de proyectiles de artillería!... ¡Pobres mejicanos ó pobres japoneses! Porque es el caso que cuando el tío Sam se encuentre con que ha llegado tarde á la batalla de los gigantes, querrá descargar su furia y sus cañones contra el vecino más próximo... ¡Diablo!... He olvidado que los americanos están en Gibraltar.

Armando GUERRA

ONIX

LA SITUACION DE IRLANDA

Los nacionalistas lucharán hasta la muerte

NAUEN 28 (0,30 n.).—Respecto á la tenacidad y onono de las luchas irlandesas contra la implantación del servicio obligatorio, escribe el diario inglés «Manchester Guardian», que acaba de recibirse en Alemania, á base de informes sobre las reuniones celebradas el último domingo en Irlanda:

«Es difícil describir en un periódico inglés la situación sin aparecer como instigador. No hay la menor duda sobre que todo joven nacionalista que posee un arma luchará hasta la muerte contra el servicio obligatorio. Si ha habido jóvenes que en la célebre semana de Pascua fueron calificados de cobardes por los sinn-fenners, seguramente no habrá ahora ninguno, tan pronto como se ponga en práctica la Su verdadero propósito lo saben sólo los jefes en Flandes y las de Irlanda, estos jóvenes armados preferirían indudablemente luchar en casa.

Su verdadero lo saben sólo los jefes de estos voluntarios. De todos modos, su cifra es sólo limitada por el número de fusiles, y si hubiese medio millón de éstos, habría medio millón de rebeldes.

Prensa Católica

En el quiosco de la calle de Buenos Aires de Bilbao se vende la Prensa Católica.

El Canciller promete la reforma electoral

NAUEN 28 (11 n.).—El Canciller imperial alemán recibió el día 27, después de una entrevista celebrada por representantes de todos los matices de los gremios alemanes con el secretario nacional de la Oficina Económica Imperial sobre asuntos de alimentación á delegados obreros, y manifestó respecto á la cuestión del derecho electoral de un modo rotundo que su suerte como Canciller estaba estrechamente unida á la reforma del Derecho electoral prusiano.

Añadió que también el Emperador alemán le había declarado que seguían manteniéndose en el terreno del proyecto de ley sobre la reforma electoral. Calificó de inexactas todas las manifestaciones contrarias. El Canciller expresó, finalmente, su firme confianza en que se lleve á término la reforma.

NAUEN 28 (11 n.).—El Ministerio prusiano trató en una sesión del 27 de Abril sobre futuros pasos á dar en el asunto de la reforma electoral, caso de que dicha ley fuera rechazada en segunda lección por la Cámara de Diputados en pleno.

BERNA 28.—En la sesión de la Comisión principal del Reichstag, varios diputados atacaron en la Oficina de la Prensa del Ejército. El coronel Vandenberg expuso la importancia de esta Oficina y elogió sus méritos. Scheidemann protestó que la Oficina de la Prensa trabajaba intensamente para domesticar la opinión pública.

Muller Menning, diputado progresista, protestó contra la prohibición de ir los miembros del Reichstag á Estonia y Livonia, y dijo: «Al impedir esto la Administración militar, da la impresión de que no tiene la conciencia tranquila, y el Reichstag tiene que informarse directamente sobre la situación de la población de estas provincias.»

El socialista Noske apoyó la intervención de Menning, y protestó contra el discurso pronunciado contra el Príncipe Enrique durante su viaje á estas provincias. Preguntó que quién le había dado derecho para hacer ciertas declaraciones, y reivindicó para el Reichstag el derecho de documentarse sobre el espíritu de la población de Livonia y Estonia.

LA GUERRA ECONOMICA

El futuro abastecimiento de primeras materias

NAUEN 28.—A base de datos estadísticos detallados, demuestra el periódico alemán «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» del 26 de Abril que la dependencia de Alemania en primeras materias de los mercados mundiales no es en modo alguno tan grande como pretende hacer creer la Entente.

El periódico llega á la conclusión de que Alemania puede entrar con gran tranquilidad en negociaciones sobre el futuro abastecimiento de primeras materias. Alemania tiene la posibilidad de arrebatarles á los adversarios de la mano el arma de la guerra económica.

ALEMANIA Y HOLLANDA

Mejoran las relaciones internacionales

LONDRES 28.—Despachos de Amsterdám y La Haya á Reuter, señalan que la situación entre Holanda y Alemania ha mejorado algo, aunque el Gobierno alemán sostiene manifiestamente su actitud sobre la cuestión de arenas y grava.

La Prensa holandesa sigue insistiendo sobre la necesidad de mantenerse neutrales. El «Telegraf» escribe:

«Si Holanda está amenazada de sufrir la suerte de Bélgica, puede estar segura de que el país se agrupará en torno al Gobierno en la hora de peligro con el santo y seña «No pasará.»

El «Vaderland» señala la necesidad de un Gabinete nacional.

CONSEJO INTERALIADO

Se intensificará la acción naval

LONDRES 28 (12 n.).—El Consejo naval interaliado ha terminado sus trabajos tomando importantes decisiones respecto á estrechar aún más la colaboración de los aliados intensificando su acción naval. En la sesión de clausura el Consejo expresó su admiración por la espléndida sangre fría, audacia y valor desplegados en el ataque contra Zeebrugge y Ostend, y lo pronto y eficaz que se obtuvo el objetivo señalado, á pesar de las grandes dificultades de la empresa y de la tenaz resistencia del enemigo.



Siluetas sevillanas

TITIRITEROS

Yo que digo de sí mismo el santo Patriar... del pabellón de las orejas; una cara pintada de color de ladrillo, con tatuaje de tinta de escribir...

Juan F. MUÑOZ PABON

Sevilla, Abril de 1918.

UN HOMENAJE

El centenario de Amador de los Ríos

BAENA 28.—Signen llegando comisiones para asistir a las fiestas del centenario de Amador de los Ríos.

LAS ELECCIONES PORTUGUESAS

Sidonio Paes, triunfante

LISBOA 28.—Ha sido elegido presidente electivo de la República portuguesa, por sufragio universal, D. Sidonio Paes.

Jorge el grande

Las ondas herzianas, en su vals vibratorio por los espacios, han propagado la noticia a todos los ámbitos del mundo, y a éstas horas, desde el más empingorotado intelectual de las grandes urbes hasta el más humilde aldeano, que sepa leer ó siquiera oír lo que otros leen, saben que en los Estados Unidos de Norte América ha surgido un gran hombre, ó dicho sea en honor a la propiedad del lenguaje, un hombre grande.

Un hombre paradoja, pues, precisamente por su tamaño deja tamaños a los demás hombres.

Este hombre vivía hasta ayer en una dome oscuridad, porque era desconocido y, además, negro; pero en este momento histórico, si no se le ha esclarecido el cutis se le ha esclarecido la personalidad. Jorge Bell que, por su colorido, podía concebirse el hombre de la noche, es el hombre del día.

Los sueldos

Por la Benemérita

Ya hace días que en estas columnas lemos noticias halagadoras, y puesto que, según nos dicen, el Gobierno ha pensado seriamente en la situación de los cuartidos civiles, vamos a expresar el deseo, no exteriorizado, pero sí sentido, de que se atienda pronto a mejorar la condición de estos humildes servidores del Estado, á quienes han planteado extrema crisis económica las circunstancias que nos rodean, sobre todo por no estar permitidas otras ocupaciones, sino las de su especial misión.

Múltiples razones podríamos aducir en apoyo de estas aspiraciones; mas, para nuestro objeto, bastan muy pocas.

A medida que la vida se ha ido encajonando, el patrón ha aumentado el sueldo del obrero, y el Estado mismo, atiende y procura aumentar los ingresos de sus empleados.

Tal medida, por sí sola se alaba, y no hay para qué decir que cuanto mayor sueldo disfruta una persona, tanto más acrece la consideración personal que se la dispensa.

Para completar esta exposición, añadiremos que el retroceso se graduará también en la siguiente forma: a los veinte años, el 30 por 100 del sueldo, aumentando un 1 por 100 cada uno de los sucesivos hasta el 60 por 100, que corresponde á los treinta de servicio.

Y si a estas obras, de carácter histórico, y que hoy particularmente nos interesan, añadimos nuestros estudios sociales, así como trabajos sobre cuestiones políticas modernas, ó sobre literatura española y extranjera, y aun sus notas bibliográficas sobre viajes y viajeros por España, nos asombrará tan fecunda labor en publicidades cuyos años pasan poco de los cuarenta, y halláremos absolutamente justificada su elección para compartir las vigiliat de los académicos de la Historia y honrar el vacío que en la docta Corporación ha dejado la muerte del insigne Padre Fita.

De instrumento utilísimo ha de servirle, sin duda, un *phylotismo*, que hace notar D. Jerónimo Becker por estas palabras:

El Sr. Becker por estas palabras: «Hijo de una respetable dama francesa y del difunto D. Mariano Juderías Bender—cuyo dominio de la lengua inglesa han podido apreciar cuantos conocen sus notables traducciones de las obras de Macaulay—, al joven Juderías le fueron familiares, desde niño, los idiomas de Corneille y de Shakespeare; y esto hizo que, en 1894, fuese nombrado aspirante á intérprete en el Ministerio de Estado, demostrando en el desempeño de su cargo tal aptitud para el conocimiento de las lenguas que en 1900 se le concedió una de las plazas que entonces se hallaban vacantes en la Escuela especial de lenguas vivas orientales de París, pasando después á Berlín y á Odessa para continuar sus estudios, en los que hizo tales progresos que en 1904, en virtud de propuesta unánime del Tribunal de oposición, fué nombrado intérprete de tercera clase en la Interpretación de lenguas del Ministerio de Estado, habiendo demostrado que poseía no sólo el francés y el inglés, sino el italiano, el portugués, el alemán, el ruso, el húngaro, el sueco, el danés, el holandés, el serbio, el búlgaro, el rumano, el turco, el hebreo y el croata. Dos años más tarde, y mediante concurso-oposición, le fué adjudicada la plaza de intérprete de segunda clase, que hoy desempeña.»

En la Academia de la Historia Recepción del Sr. Juderías

“No podemos tolerar que la juventud se nutra con ideas traídas de fuera y difundidas aquí por obra y gracia de la pasión, del sectarismo políticos”

Courte alguna vez... algunas veces, cuando circula la noticia de haber sido elegido académico de la Lengua, de la Academia de la Historia, de don Juan Juderías, etc., etc., que hay de preguntas, las gentes cual pueda ser la esotérica causa determinante de tal honor y en qué y cómo podrá contribuir el agraciado á la labor y al afán de la docta Corporación. Y sucede en pocas de esas veces que ni aun los iniciados aciertan á formular respuesta satisfactoria á semejantes preguntas. ¡No se ha hecho académico de la Lengua á un político, á título de condecoración!

Para explicarse y explicar el ingreso de don Juan Juderías en la Academia de la Historia no es preciso, por fortuna, acudir á sutilezas de ningún linaje. Basta echar una ojeada por su ya copiosa bibliografía; porque es así que el nuestro académico, varón de laboriosidad poco frecuente, comenzó á escribir en edad muy temprana.

«La leyenda negra. Estudios acerca del concepto de España en el extranjero» (segunda edición, completamente refundida, aumentada y provista de nuevas indicaciones bibliográficas). Un volumen de 523 páginas.

«Una boda regia á principios del siglo XVII. El pensamiento político-catalán durante la guerra del Rolion, según un libro reciente.» «Felipe II, según un libro reciente.» «Farraguas. Philippe II d'Espagne, por E. Clauzel.» «Los comienzos de una privanza.» «Españoles y franceses en el siglo XVII.» «Madrid en tiempos de Carlos II el Hechizado.» «Estado político-militar de España á fines del siglo XVII.» «Políticos y militares españoles bajo el reinado de Carlos II.» «La formación de la América española, según un libro reciente.» «Los demócratas latinos de América, por J. García Calderón.» «La candidatura de Hohenzollern al trono de España.» «A propósito de los estudios de Richard Paster.» «Gibraltar. Apuntes para la historia de la pérdida de esta plaza, etc., etc.» «Los exploradores españoles del siglo XVI.» «Siluetas políticas de antaño: un Monarca del siglo XVII y sus privados.» «España y sus políticos en tiempos de Mendizábal.»

El Sr. Becker Empléase diciendo un sentidísimo recuerdo al Padre Fita, y dando la bienvenida al Sr. Juderías, cuyos grandes merecimientos intelectuales pone de relieve. Elogia su doble personalidad de historiador y de sociólogo, evidenciada en numerosas obras doctrinales y valiosas monografías científicas, algunas de ellas de carácter penitenciario.

El Sr. Becker escuchó nutrida salva de aplausos. La misión parcial de nuestra Historia há creado dos leyendas opuestas: la negra y la dorada.

Después de los discursos el señor marqués de Laurencin hizo entrega al Sr. Juderías del título y le impuso la medalla de académico.

Los naufragos del "Luise" llegarán el día 2

LAS PALMAS 28.—Ha embarcado para la posesión española de Cabo Juby el capitán de Infantería Sr. Sanz, llevando 37.000 pesetas en moneda de plata española, para el rescate de los 37 tripulantes del vapor italiano *Luise*, que están prisioneros de los moros.

LEYENDO PERIODICOS

La rebelión de Irlanda

«El voto reciente de la Cámara de los Comunes pidiendo la extensión del reclutamiento á Irlanda, ha provocado, como era de esperar, una viva oposición en todo este país.»

«La insurrección de los *sinn-feiners* en Abril de 1916 contra el Gobierno inglés, puso la cuestión de Irlanda á la orden del día. Fué precisa toda la benevolencia del Gobierno y el firme patriotismo del jefe nacionalista, John Redmond, para establecer otra vez entre Irlanda y la metrópoli una concordia aparente. Pero esa concordia fué obtenida, esta vez, al precio de concesiones á los irlandeses, á los cuales se abandonaba insensiblemente casi toda la administración del país.»

«Al mismo tiempo se juzgó indispensable exhumar el proyecto del *Home rule*. Una Comisión de todos los partidos se reunió á este efecto en el mes de Septiembre de 1917, en Dublin. Pero desde los primeros debates, los *sinn-feiners*, con su jefe, Valera, á la cabeza, y un grupo de disidentes nacionalistas, se separaron de la Convención y votaron un acuerdo pidiendo la constitución en Irlanda de una república independiente.»

«La agitación antibrítica se recrudeció, y los miembros del Clero católico, y entre ellos tres Obispos, desempeñaron un papel muy activo.»

«Por último, el 5 del corriente, una Delegación de la Convención de Dublin, pedida por el Gobierno británico, llevó á Londres el nuevo proyecto del *Home rule*. Ese proyecto, animado de un verdadero espíritu de conciliación por parte de los unionistas, abandonaba un número importante de puestos á los unionistas en el seno de la futura Dieta de Irlanda, y dejaba al Gobierno inglés la intervención en las cuestiones de Hacienda y de orden militar.»

«Por desgracia, llegó demasiado tarde. Precisamente en el momento de ser depositado en la Cámara, necesidades imperiosas obligaban á la implantación de la nueva ley de Reclutamiento. Y esa ley era inevitable. Era imposible pedir nuevos y pesados sacrificios al pueblo inglés, dejando á Irlanda en situación privilegiada.»

«Pero esa necesidad no parece querer ser comprendida en Irlanda. Los *sinn-feiners* y los nacionalistas han hecho causa común contra el Gobierno y declaran que se opondrán por todos los medios á la aplicación de la ley del Servicio militar.»

El problema del aprovisionamiento

L'HOMME LIBRE

«¿Cómo levantaremos nuestras cosechas? ¿Cómo sembraremos el trigo necesario para alimentarnos? Graves cuestiones son éstas, que—aun en estos momentos—deben ser planteadas y resueltas.»

«El aprovisionamiento del país por medio de los cereales importados se hace cada vez más difícil, desde luego por la guerra submarina; pero, sobre todo, porque las flotas aliadas deben conducir á Francia un material cada día más importante, además de las tropas americanas, cuyas necesidades exigen un tonelaje creciente.»

«Y aquí se nos presenta el problema: si queremos que vengan tropas aliadas en mayor número, será preciso no emplear los barcos en transportar trigo, y tendremos que alimentarnos únicamente con nuestras propias cosechas. Pero éstas son demasiado reducidas actualmente para permitirnos vivir.»

«Por otra parte, es difícil esperar un aumento de la recolección. Todos nuestros labradores, de veinte á cincuenta años, están movilizados, y el esfuerzo admirable de los aldeanos franceses no puede reemplazar al trabajo de los ausentes. Por el contrario, debemos esperar encontrar dificultades mayores para levantar las próximas cosechas, y ver disminuir todavía la producción agrícola, como consecuencia de la incorporación de la quinta del 19.»

«No crítico esta determinación. Se está librando en estos momentos la batalla más grande de la guerra. Conviene tener reservas. El Gobierno, que tiene la enorme responsabilidad de guiarlos en este paso difícil, nos ha pedido darle inmediatamente, y de una vez, todos los medios de Dios y de los santos. Se ha hecho bien, lo repito. Pero las necesidades militares, que, desde luego, hay que satisfacer, no deben velar completamente las dificultades interiores frente á las cuales nos encontramos, y que importa también resolver.»

«Por terrible que sea el drama militar que se desarrolla, no podemos ni debemos olvidar que será preciso comer mañana, que necesitamos trigo para vivir, y que si línea de combate se estabiliza de nuevo, la cuestión del aprovisionamiento será tal vez la más importante para el éxito final.»

¿Quién es responsable de la continuación de la guerra?

«Persisto en creer que la cuestión de ser conservada ha ofrecido hablar de paz se conservará más que un interés mediano: los ojos de los pueblos, que observan la maneja de sus Reyes ó de sus jefes de Gobierno. Lo que pasará muy pronto al primer plano irremediablemente, lo que traerá consigo repercusiones morales incalculables, será la demostración, ó bien que una de las coaliciones ha rechazado, sin examen, estudiar las condiciones de una paz justa posible, ó bien que una de las coaliciones ha tratado de imponer condiciones que no se justifican por el derecho de los pueblos.»

ABEITE RIGING MGR





DEPORTES FOOT-BALL

Madrid F. C. 4 R. C. Recreativo de Huelva. 0 No tuvo, en verdad, mucha suerte en sus crepites este pobre croniquero...

La socera se hace notar como nota saliente de la primera parte; los onubenses incurran a poco de empezar el partido en un penalty...

No abundamos nosotros en la misma opinión; que el equipo andaluz es digno de las mayores atenciones...

En la segunda parte el dominio del Madrid llegó al acorralamiento; a pesar de lo cual hubo un paréntesis más que regular...

A partir de aquí los madrileños marcan dos tantos más, merced a Santiago Bernabéu y Posada...

El equipo forastero, muy inferior desde luego al de los actuales campeones...

Del Madrid, nadie; después, Caballero, y en algún momento, Carucho...

Llegaron a pedir la oreja! PLEYS (SERVICIO TELEGRAFICO)

MURCIA 29.—Esta tarde han jugado un match de foot-ball entre un equipo de marinos del arsenal...

SANTANDER 29.—En el Sardinero lucharon los equipos de foot-ball del Racing de esta localidad y del Athletic de Bilbao...

SAN SEBASTIÁN 29.—Esta tarde se celebró en el campo de la Real Sociedad la eliminatoria del campeonato atlético de escolares...

Después se celebró un partido de foot-ball entre la Real Sociedad, de San Sebastián, y el Real Unión Club, de Irún...

Sociedad Cultural Deportiva En el paseo de Recoletos, y ante un numeroso público, esta Sociedad celebró el domingo...

Flores, mantillas La Asociación de la Prensa ha ultimado ya el programa de la Fiesta del Sainete...

VIDA RELIGIOSA

5. Luis Velasco, de la U. D. O., en 19 minutos, 40 s. y 2/5. 6. Emilio Práxedes, de la R. S. G. E., en 19 m., 55 s. y 3/5.

Y a continuación los señores siguientes: Manuel Rodríguez, Rebuelto, J. Sánchez, Zaranola, M. Cruz, M. Lage, M. De Miguez...

Se concedieron once premios en la forma que se expresa a continuación: Ocho a los ocho primeros socios clasificados...

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

En la Cárcel de mujeres

Sobre el interesante tema «Vida interior del espíritu» pronunció ayer una conferencia en la Cárcel de Mujeres la ilustrada profesora de la Escuela Normal, Srta. Díaz Barnal...

Todas las emociones que ha sentido el autor de «Castellanas» cuando la vida se le puso triste, fueron comentadas por la distinguida profesora...

Academia de Jurisprudencia.—A las cinco y media de la tarde, Sr. Vales Falde: «Curso abreviado de Derecho canónico»...

Ateneo.—A las siete de la tarde, D. Mariano Paszkivics: «La línea y el color en la pintura nueva»...

Academia Medicoquirúrgica (Mayor, 1).—A las seis y media de la tarde, sesión científica...

Instituto Francés.—A las seis y media de la tarde, M. Gastinel: «Literatura clásica y vida social en Francia en el siglo XVII»...

Academia Universitaria Católica.—A las seis de la tarde, P. Ugarte de Errilla: «Zola, Ruben Darío y Boissarie en Lourdes»...

En el Círculo de Covadonga

En el Círculo Católico de Obreros de Nuestra Señora de Covadonga se celebró ayer tarde una entretenida velada en obsequio de los socios protectores...

En verso fácil y correcto está escrito, y es una obra de ambiente muy patriótico y con escenas delicadamente emotivas...

En verso fácil y correcto está escrito, y es una obra de ambiente muy patriótico y con escenas delicadamente emotivas...

Después se celebró un partido de foot-ball entre la Real Sociedad, de San Sebastián, y el Real Unión Club, de Irún...

LA FIESTA DEL SAINETE

Mañana publicaremos el programa de esta celebración no suponen su recomendación ni aprobación...

SANTORAL Y CULTOS

Día 29. Lunes.—Santos Pedro de Verona, mártir; Secundino y Agapio, Obispos y mártires; Emiliano, mártir; Paulino, Obispo; Roberto, Abad, y Santas Tertulia y Antonia, vírgenes...

Parroquia de San José.—Termina la Novena de San Expedito y San Antonio...

Carta de María.—De Monserrat, en Calatrava, 6 de la Cabeza, en San Ginés...

Cristo de la Salud.—De 10 a 12 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad...

Continúan las Novenas anunciadas. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

La Exposición Canina

En la imposibilidad de contestar a la multitud de aficionados que de Madrid y provincias solicitan...

Kiosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

ESPECTACULOS

LOS DE HOY PRINCESA.—A las 9,45, El dragón de fuego. LARA.—A las 7, Jarabe de pico y Abuela y nieto...

ESLAVA.—A las 6, Alicia, neurasténica y Rosina es frágil.—A las 10,80, El teniente alcaide de Zalamea y La mala vida...

ODEON.—A las 7, La ouedra sensible y La hipocresía de la Soledad.—A las 10, beneficio de Irene Alba; La trápala (estreno)...

COMEDIA.—A las 10,80, ¡Que viene mi marido! CERVANTES.—A las 10,30, Paz. GRAN TEATRO.—A las 10,15, La llama. ZARZUELA.—A las 6,30, Moros y cristianos y La reina mora.—A las 10,80, El mal de amores y La canción del olvido...

MARTIN.—A las 6,80, El día de la Africana. La mano de Dios.—A las 10,80, El cuarto verde de Madrid al infierno. CINE IDEAL.—A las 5 y 9,80, Estreno: El pobre Plumart. Estreno: El conde de Montecristo, segunda jornada, proyectada ante Su Majestad y Altesas Reales por esta Empresa. La idea de Luciano. La marca de fuego. Una cosa es predicar...

COMICO.—A las 10,80, Tras Trián.—A las 11,80, La bola a la vida. REINA VICTORIA.—A las 5,45 y 10,80, Meñeta. CIRCO DE PARISH.—A las 9,30, compañía de circo que dirige la señora Parish. FRONTON CENTRAL.—A las 4, partido a 60 tantos, a pala, Arenas y Ermúa contra Gallarta y Perca. Partido a 60 tantos, a costa, Iturbe y Alberdi contra Juanito y Eloia.

ALQUILERES CASA recientemente construida, ascensor, gas, electricidad, preciosos cuartos con terrazas, hermosos miradores, desde 27 a 50 pesetas. Tranvía puerta. Paseo Asoas, 15.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid. AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid.

ALQUILERES CASA recientemente construida, ascensor, gas, electricidad, preciosos cuartos con terrazas, hermosos miradores, desde 27 a 50 pesetas. Tranvía puerta. Paseo Asoas, 15.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid. AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid.

ALQUILERES CASA recientemente construida, ascensor, gas, electricidad, preciosos cuartos con terrazas, hermosos miradores, desde 27 a 50 pesetas. Tranvía puerta. Paseo Asoas, 15.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid. AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid.

ALQUILERES CASA recientemente construida, ascensor, gas, electricidad, preciosos cuartos con terrazas, hermosos miradores, desde 27 a 50 pesetas. Tranvía puerta. Paseo Asoas, 15.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid. AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid.

ALQUILERES CASA recientemente construida, ascensor, gas, electricidad, preciosos cuartos con terrazas, hermosos miradores, desde 27 a 50 pesetas. Tranvía puerta. Paseo Asoas, 15.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid. AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Madera, 38. Madrid.

ALQUILERES CASA recientemente construida, ascensor, gas, electricidad, preciosos cuartos con terrazas, hermosos miradores, desde 27 a 50 pesetas. Tranvía puerta. Paseo Asoas, 15.

MORFINOMANIA

Escribid Instituto Artés, Paseo S. Vicente, 10. Honorarios, obtenida curación. SE COMPRAN minerales de estaño. Dirigidos a C. Zuzunegui. Riego, 5, primero. Bilbao.

SE COMPRAN minerales de estaño. Dirigidos a C. Zuzunegui. Riego, 5, primero. Bilbao.

DENTIFICION Y BABA JARABE RHAM Farmacia Gayoso, Arsenal, 2.

Para buenos impresos y sellos caucho Encomienda, 20 duplicado. Apartado 171, Madrid. Teléf. 5.134

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bartolomé, 18. (Consultar.)

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal.

POZOS ARTESIANOS Molinos de viento ESCOBAR GRANDES PREMIOS Patente 58.049 ALBERTO ESCOBAR Cuarta, 54.-VALENCIA

J. DOMINGUEZ Anuncios: Plaza del Matute, 8. De Re Bellica POR "ARMANDO GUERRA" Se vende en el kiosco de EL DEBATE Precio: 3 pesetas.

Ingenieros navales Preparación para el examen previo y para el de ingreso.—VALVERDE, 22 Academia de Mazas

ALCOHOL para quemar marca "El León"

EL SEÑOR Don Juan Coghén y Llorente SUBGOBERNADOR DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Falleció el 22 de Abril de 1918 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, doña Pilar G. de Terán; hijos, D. Fernando y doña Mercedes; hija política, madre, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 30 en la parroquia de San José ó iglesia de la Buena Dicha, serán aplicadas por el alma de dicho señor. El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, el Cardenal Primado de España, Obispo de Madrid-Alcalá y otros señores Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

"AUTOPIANO" El único aparato para tocar el piano artísticamente. PIANOS DE LAS MEJORES MARCAS Ventas a plazos. Alquileres. VICTORIA, 4 JOSE OLIVER MADRID

INSTITUTO «RENACIMIENTO» Centro de enseñanza y tutorial de estudiantes. Dirigido por el R. P. Domingo de Alboraya Preparación para la carrera de Derecho en todas las Universidades. CURSOS ABERTOS PARA LAS DE MADRID, SEVILLA Y MURCIA. CLASES ESPECIALES PARA LA PRÓXIMA CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE Carreras especiales.—Internados.—Planes reglamentarios. BARQUILLO, 18, PRAL., MADRID

Construcción de Aparatos Eléctricos DE USO DOMESTICO PLANCHAS, ESTUFAS, CAZOS, HORNILLOS Pedir Catálogos a la Dirección D. L. MARTÍNEZ.—SAN SEBASTIÁN

RAMON DOMINGUEZ Anuncios en general, esquelas de defunción y aniversario. Barquillo 89, pral. Jerónimo Farré Gamell Ortopedico de la Clinica de niños de la Facultad de Medicina (quebraduras), para las misas y voluminosas, enfermeras de la escuela, piernas y pies se curan a un costoso, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso diferente, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sim tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prorestando de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con patente de invención en los principales países del mundo. Horas de 11 a 1 y de 4 a 6 GABINETE ORTOPEDICO Calle de Juan de Mená, 23, primero.—Madrid. Enviamos gratis a médicos y a particulares nuestros libros «HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO» y toda clase de detalles respecto a los demás aparatos de nuestro invento.

Antifético Rocamare Infalible contra el tífus, fiebres gástricas ó indisposiciones de los niños. Santa Catalina, 12, Farmacia y principal.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR DON ELEUTERIO ADRADOS Y RODRIGUEZ BANQUERO, CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA, CABALLERO GRAN CRUZ DEL MERITO AGRICOLA, ETC., ETC. Ha fallecido el día 24 de Abril de 1918, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excelentísimo Señor Gobernador y el Consejo de Gobierno del Banco de España; sus afligidas hijas, doña Dolores y doña Engracia; hijo político, D. Santiago Adrados; nietos, María, Eleuterio y Santiago; hermanas, doña Casimira; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. El funeral, que se celebrará a las diez de la mañana del día 1 de Mayo en la parroquia de S. Sebastián; la misa de Requiem que la Congregación de Nuestra Señora de la Fuensalida celebrará el día 30 de Abril, a las nueve, en la parroquia de Santiago, y la que también celebrará en su iglesia (plaza de San Nicolás) la V. O. T. de Servitas el día 6 de Mayo, a las diez y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; como asimismo todas las misas que se digan el día 9 de Mayo en la parroquia de San Sebastián y el 12 en la de Santiago. Las misas gregorianas comenzarán: un turno en San Ignacio, el día 29 de Abril, a las siete; otro en San Sebastián, el 2 de Mayo, a las nueve, y otro en la misma iglesia el 7, a las nueve y media. Varios excelentísimos e ilustrísimos señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (A. 9)

AGUA DE SOLARES DE USO UNIVERSAL COMO Agua de mesa Neurátonica, dispepsia hiperclorhidrúica y catarro gástrico-intestinal. DEPOSITO Y OFICINAS: REINA 45 DUBIC. PRIMERO DERRIBA: TELEFONO 2.929. Unico importadores en la Isla de Cuba. Señores Hermosa y Archa. S. en C. Compostela, 115, Habana